

DIARIO BALEAR

DEL MARTES 30 DE ENERO DE 1827.

Santa Martina virgen y mártir.

Sale el sol á las 7 y 1 minutos y se pone á las 4 y 59 minutos.

NOTICIAS ESTRANGERAS.

PRUSIA.

Berlin 18 de diciembre.

El 4.º boletín del 16 á las siete de la noche, acerca del estado de la salud del Rey, dice así:

“El Rey ha pasado tranquilamente la mayor parte de la noche última, y nada de particular ha sobrevenido á S. M. en el discurso del día: por la noche apenas tenia calentura, y la hinchazon ordinaria en las fracturas comienza á bajar.”

5.º boletín del 17 á las siete de la noche. “S. M. ha pasado la noche última y el día de hoy como el anterior, y esta noche se halla limpio de calentura.”

(A estos partes tan satisfactorios se puede añadir que el Rey ha principiado á seguir sus tareas diarias como acostumbraba.

Del 19.

6.º boletín del 18 á las siete de la noche. “El Rey durmió la noche última por intervalos: en el discurso del día nada de estoaordinario le ocurrió, y por la noche se hallaba sin calentura. El pie no presenta síntomas que puedan inquietar.”

Todo el pueblo se interesa vivamente en la salud del Rey: los boletines se hallan desde las siete de la

2
mañana en una antecámara del palacio, y á todos se les permite inscribir en ellos su nombre.

Del 20.

7.º boletín sobre la salud del Rey. «S. M. sintió en la noche pasada una ligera incomodidad que le duró hasta las doce por un afecto catarral; pero desde esta hora durmió tranquilamente hasta las siete de la mañana. La hinchazon del pie es mediana.»

S. M. no quiso que su accidente retardase la partida del Príncipe Carlos para Weimar, con tanto mayor motivo cuanto que Mr. de Jordan ya la habia verificado para pedir en nombre de su Soberano la mano de la Duquesa.

(G. de M.)

ESPAÑA.

Madrid 15 de enero.

Hoy á las tres y media de la tarde han salido SS. MM. y AA. de esta capital para trasladarse de jornada al Real sitio del Pardo. Las tropas de la guarnicion y los voluntarios Realistas de infantería y caballería de esta corte, han estado tendidos en la carrera, la cual se hallaba cubierta de un inmenso gentío. La artillería de los voluntarios Realistas ha hecho las salvas acostumbradas desde la montaña del Príncipe Pio.

(D. de B.)

Concluye el artículo del Diario anterior.

En la carta LVI se explica así: «A pesar de todos los obstáculos, el Gobierno civil ha hecho, y hará grandes progresos en este año. Se ha establecido la publicidad: el espíritu monárquico y aristocrático ha cedido al democrático: los caudillos militares se verán sometidos al pueblo. El cuerpo legislativo debe comenzar luego á publicar sus actas, y á tomar una actitud imponente: al mismo tiempo el empréstito

dará medios al Gobierno para mantener su autoridad &c.

En el *Informe sobre la Grecia* al fin del libro, dice: «los capitanes no están generalmente por el empréstito, temiendo que irá á caer en manos de sus enemigos, y les privará del poder &c.»

Esto basta para hacer ver que el empréstito se consideró en aquella época como un negocio de partido, y no como un medio de sostener la guerra. Tal es la historia del origen del empréstito griego. Los periódicos ingleses nos han querido evitar la molestia de escribir la historia de su inversion; sin embargo, es fuerza tocar también este punto. Según las relaciones publicadas en los papeles ingleses y traducidas en la *Estrella* de 1.º de noviembre, resulta que del primer empréstito de 8000 libras esterlinas no pasaron á Grecia mas que unas 3000, á saber:

	<u>Libs. ests.</u>	<u>Chels.</u>	<u>Dins.</u>
Dinero remitido á Grecia.....	2980726	11	9
Municiones para la misma.....	100063	6	5
Letras de cambio.....	30858	15	6
Empréstito del lord Biron, intereses pagado.....	40683	6	2
	<hr/>		
	3170331	19	10

Lo mismo ha sucedido en el segundo empréstito, pues de 2 millones de esterlinas no se ha recibido en Grecia mas que 2750 en esta forma.

	<u>Libs. ests.</u>	<u>Chels.</u>	<u>Dins.</u>
En dinero efectivo.....	1820401	19	4
En letras de cambio.....	330713	5	6
En municiones.....	590732	19	6
	<hr/>		
	2750847	16	4

Todo lo restante ha sido dilapidado en Londres.

Parecerá que no hay nada que añadir acerca de los tres ó cuatro *item* del primero y segundo empréstito que acabo de citar: sin embargo voy á decir algo. Examinemos en primer lugar estos dos *item* de diez mil y tantas libras esterlinas del primer empréstito, y de cincuenta y tantas mil del segundo de municiones remitidas á la Grecia. Es probable, en vista de las dilapidaciones que ha habido en Londres y en Nueva-Yorck por parte de los que han intervenido en el dinero de los griegos, que los agentes encargados de estas remesas hayan hecho tambien su negocio. Asi es que si no han llevado por estas municiones sino cuatro ó cinco veces mas de su justo valor, podrán darse por muy satisfechos los griegos.

¿Pero qué municiones eran estas? Eran unos efectos que nada han podido aprovechar en Grecia. Eran schakós que nadie queria llevar: cartucheras que no acomodaban al soldado tanto como las turcas, y cañones; es decir, piezas de campaña que no han podido ni pueden emplearse atendiendo á la naturaleza de la guerra y del pais, á la falta de buenos caminos &c. Es preciso pues tachar estos dos *item*, y se verá que del primer empréstito de 8000 esterlinas no han percibido los griegos mas que 3072268, 13 chelines, 5 dineros: y del segundo de dos millones les han llegado 2160114 libras, 19 chelines y 10 dineros.

¿De qué pues han servido para las necesidades de la guerra estas sumas miserables remitidas á la Grecia? De nada absolutamente; y era imposible aprovecharsen en el estado actual de cosas. Teniendo el Gobierno por enemigos á los capitanes y á los primados, no podia consentir en derramar este dinero en sus manos, á pesar de ser estos los que sostenian la guerra. Mas nada importa que este Gobierno

plebeyo ó popular: establecido como una planta ecsótica en medio del feudalismo, todavia y muy débilmente arraigado, piense mas bien en su propia conservacion que en la defensa de la patria.

Yo me hallaba en Grecia en 1825, y veia llegar todos los meses una nave de Lóndres que traía dinero y municiones. En aquella época no hacian las escuadras griegas mas que consumir el dinero, porque á pesar de las victorias navales que nos pintaban, la armada enemiga iba y venia desembarcando gente y municiones de guerra siempre y cuando queria. Pero la escuadra griega no daba zelos al Gobierno, y asi es que siempre se mantenía á su devocion y muy favorecida. Lo mismo sucedia con el cuerpo táctico, el cual nada hacia; mas con este cuerpo pensaba el Gobierno avasallar algun dia á los capitanes, por cuyo motivo se le sostenia y pagaba bien.

La verdadera guerra en aquella época se hacia en la Morea con Ibrahim-bajá, en Salona y Missolonghi, y á estos puntos era donde debia enviarse fondos. Mas era Colocotroni quien sostenia la guerra, y el Gobierno temia mas de él y de los otros caudillos que de los mismos árabes. En el ejército de Salona habia aun capitanes romeliotas enemigos del sistema representativo, y no se podia contribuir á reforzar aquellas tropas. Missolonghi era un punto que debia sostenerse á toda costa; mas esta desgraciada ciudad se hallaba defendida por los Giavellas, los Botzaris, los Drakos, los Fontamaras &c, hombres todos de ideas aristocráticas, las cuales acomodan muy poco al Gobierno plebeyo de la Grecia. Esto basta para explicar la inversion de esta miserable parte del empréstito que llegó á Nápoles de Romania.

Las dos terceras partes se destinaban siempre para la escuadra, que no hacia nada: la mitad de la

otra tercera parte se repartía entre los individuos del cuerpo legislativo, principales empleados &c., entre una porción de avispones ocupados en redactar decretos y coordinar papeles que nadie escuchaba ni leía. De la sexta parte que quedaba, la mitad se enviaba á Fahlvler para su cuerpo táctico, que de nada ha servido jamás, y la otra mitad, esto es, la duodécima, se dividía entre Colocotroni y los missologhistas.

Este simulacro de Gobierno no ha sido jamás verdadero que existía en la Grecia, porque su autoridad nunca fue mas que nominal. El Gobierno de hecho ha sido siempre el de los capitanes y primados: ¿pero es legítimo el nuevo? ¿y con qué título? ¿acaso por la voluntad del pueblo? No ciertamente, porque el pueblo griego lo repugna y lo detesta: Gobierno que se ha impuesto á los griegos por la influencia de las comisiones y de los liberales de Europa, y se sostiene en Grecia por una facción.

En todas las disputas entre el Gobierno y los capitanes, siempre el pueblo, y especialmente los paisanos griegos, han tomado parte con sus capitanes y sus primados contra aquel. Finalmente, no hay mas que leer la obra del coronel Stanhope para ver que este Gobierno era una planta escótica, contraria á las costumbres, á las preocupaciones y á la organización social de los griegos, que no podia arraigarse entre ellos, y que se hubiese secado enteramente hace mucho tiempo, á no ser por el apoyo del empréstito y de las comisiones. ¿Con qué título es pues el Gobierno no legítimo de la Grecia? Me parece que el único Gobierno legítimo seria en el dia el de un senado de capitanes y primados hereditarios ó señores feudales del pais. Desde tiempo inmemorial estan en posesión de su autoridad, y hasta los mismos turcos han lle-

7

gado á reconocerla. Mas cualquiera que sea el Gobierno legítimo, lo cierto es que los primados y los capitanes lo tienen actualmente en realidad.

Pero como la mayor parte de este empréstito ha sido dilapidada en Londres, y como la menor porcion que ha llegado á Grecia no se ha invertido en defender la nacion contra sus enemigos, sino mas bien para servir á intereses de partido; y como este empréstito se ha contraido con un Gobierno que jamas ha podido considerarse ni por Gobierno de hecho, ni legítimo, se suscita una cuestion sobre saber si la nacion griega estará obligada á pagar estos tres millones de libras esterlinas. Yo soy de opinion que no debe, y espero que los griegos se negarán á reconocer tales empréstitos.

No puedo concluir esta materia sin leer otra cita del libro del coronel Stanhope. En una carta de Zante del 14 de mayo de 1824 dice: »Aguardamos de un momento á otro la ratificacion del empréstito. Esperamos tambien que Conduriotti y los comisionados griegos se informarán de todos los puntos relativos al empréstito, los cuales en realidad comprenden á casi todo el Gobierno. Prescindiendo de la necesidad que hay de informaros bien á fondo del verdadero estado de la Grecia antes de abrir vuestras arcas, creo de la mayor importancia el despertar los ánimos dormidos ó perezosos de los estadistas de la Grecia. Yo quisiera que dejásemos las cosas de los griegos en esta parte al cuidado de Mr. Josef Hume.»

¡Dejar las cosas de los griegos al cuidado de Mr. Josef Hume!! En efecto, se ha hecho así, y tambien se ha visto el resultado.

Una palabra solamente sobre el coronel Stanhope. En la carta xxx del capitan Stonari nos dice

8
que él reside en el pueblo de Kutchino junto al río
Aspropotamos en Tracia. Si el coronel Stanhope hubie-
ra reflexionado mas sobre esta carta de la Gre-
cia que dirigió al general Odisseo, hubiese quizá en-
contrado que el pueblo de Kutchino y el río As-
propotamos estan en la Grecia occidental, y no en
la Tracia. (*Un filheleno militar.*)

(G. de M.)

Palma 29 de enero.

ORDEN DE LA PLAZA DEL 29 PARA EL 30.

Principal, presidio, Sta. Catalina, y capitan de hospital
Almansa; hospital, cárcel, Jesus, S. Antonio, intenden-
te, hornabeque y tesorería milicia Provincial; piquete
de ópera voluntarios Realistas. = Socies. ✓

Funcion de iglesia.

Continúan las cuarenta horas en la iglesia de PP.
Mínimos. Esposicion y reserva como el dia antee-
dente; misa mayor cantada por la reverenda comu-
nidad; á la tarde plática y oracion mental como
el 29.

AVISO.

Se necesita una casa capaz para un matrimonio
con su correspondiente servicio, que con todas las
comodidades convenientes reuna la de tener un cuar-
to en la misma casa ó bien independiente, en don-
de colocar una oficina. Informarán en la de este
Diario.

TEATRO.

Hoy á las 6½ en punto se representará la ópera
la Semiramide.

CON SUPERIOR PERMISO.

IMPRESA DE FELIPE GUASP.